

谱写商洛"八五"普法新篇章



"八五"普法实施以来,全市各级各部门按照"八五" 普法规划和人大常委会《决议》要求,以落实"谁执法谁 普法"普法责任制为抓手,以提高普法针对性和实效性 为重点,深入推进重点对象普法和各领域依法治理,努 力培育全民法治信仰,着力提升公民法治素养,全体公 民的法律意识、法律素质进一步增强,尊法学法守法用 法在全社会蔚然成风,为打造"一都四区"、推动商洛高 质量发展营造了良好法治环境。

强化组织普法 全方位凝聚普法工作合力

及时安排部署。市委、市政府及时转发了全市"八五"普法规划,市人大常委会作出《关于开展第八个五年法治宣传教育的决议》,市及各县区分级召开会议对"八五"普法工作进行了安排部署,明确了任务,夯实了责任,确保了"八五"普法工作顺利开局。市人大常委会对"八五"普法工作进行了视察调研、市委普法领导小组对"八五"普法中期工作进行了督查评估、市普法办对"八五"普法中期工作进行了检查摸底。

加强组织领导。市委、市政府将普法工作融入 全市中心工作和法治社会建设重点,调整成立了市 委普法工作领导小组,成员单位由32个充实到50 个。成立了市委全面依法治市委员会守法普法协调 小组,明确了15个成员单位工作职责。各级党委 会、人大常委会、政府常务会先后256次听取"八五" 普法情况汇报,市、县区政府均将"八五"普法纳入季 度督查事项和年度法治建设考核内容,先后开展了 两轮集中考核。2022年"12·4"国家宪法日街面宣 传期间,市委书记赵璟、市人大常委会主任陈宁等四 套班子领导亲临现场指导。市长王青峰召开市政府 常务会议,专题安排部署法治政府建设。市政协主 席王宁岗亲自带队调研视察全市法治化营商环境工 作。"八五"普法中期督查评估期间,市委常委、市委 政法委书记李华,市人大常委会副主任李旭光、副市 长矫增兵、市政协副主席李继武分别带队深入基层 检查督导工作。市委常委、市委宣传部部长贾永安 主持召开市委全面依法治市委员会守法普法协调小 组会议,安排部署有关工作。



夯实工作责任。制定了《全市国家机关"谁执法谁普法"普法责任清单》和市委普法工作领导小组工作规则、办公室和成员单位工作职责,明确了市级58个部门单位的普法责任清单、50个部门单位的普法职责,落实了260余部法律法规的普法责任单位。

健全工作机制。全市普遍落实了会前学法、定期讲法、以案释法、领导述法、全员考法、年度评法、长效督法等行之有效的工作机制,党委领导、政府主导、人大监督、政协支持、部门单位各负其责、社会参与、人民群众为主体的大普法格局普遍形成。

壮大普法队伍。全市共组建"八五"普法文艺宣传队12个、普法讲师团等志愿普法队伍1109个,有演出人员154人、讲师团成员455人、志愿者8100余人,编排作品48个,演出232场次,建立党政机关、村(社区)法律顾问队伍350余人。

提高站位普法 深层次学习宣传习近平法治思想

加强顶层设计。市、县区均把学习宣传习近平法治思想作为全民普法的头等大事,纳入各级"八五"普法规划和年度普法要点,采取集中与分散相结合、线上与线下相结合、走出去与请进来相结合、理论与实践相结合等形式,广泛开展形式多样的习近平法治思想学习宣传活动,在全市掀起了学习贯彻习近平法治思想的热潮,推动习近平法治思想走到群众身边、走进群众心里。

突出学习重点。全市干部群众以学习《习近平法治思想学习纲要》为重点,紧扣"11个坚持",深学习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、核心要义、精神实质和实践要求,细悟习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,聚焦学思用贯通、知信行统一,推动学习贯彻习近平法治思想不断走深走实。商南县为115个单位一把手发放了习近平法治思想学习资料。

强化载体措施。各级各部门均把习近平法治思想学习宣传纳入"八五"普法讲师团授课内容,建立了授课清单,依托"法润商山大讲堂",积极落实专家讲法、"订单式"普法要求,已邀请讲师授课346场次,近2万人受到教育;市委普法办先后向市级四套班子和依法治市成员单位领导干部赠送《习近平法治思想学习纲要》132册;市委讲师团依托法治商洛大讲堂,邀请专家围绕习近平法治思想为市委中心组授课;市委组织部将习近平法治思想纳入市委党校对各级领导干部轮训的授课内容,先后对全市946名县处级领导干部、近300名中青班和乡镇党政主要领导进行了集中培训。

围绕中心普法 宽领域落实普法重点内容

全面普及重点法律法规。大力宣传《宪法》《民法典》《党章》《中小企业促进法》《反有组织犯罪法》《国家安全法》《禁毒法》《信访工作条例》和《陕西省秦岭生态环境保护条例》《陕西省优化营商环境条例》等与推动高质量发展、与社会治理现代化密切相关的法律法规30余部,使2万余名重点普法对象不同程度地接受

了普法教育。

扎实开展主题普法。开展"每月一主题"普法活动,利用"12·4"国家宪法日、扫黑除恶、国际禁毒日、秦岭生态卫士行动日、国家安全教育日、安全生产咨询日、知识产权周、网络安全宣传周、文化科技卫生"三下乡"等重要节点,深入开展疫情防控、扫黑除恶、优化营商环境、电信养老诈骗等常态化普法宣传,为基层单位讲法治课260余场次、开展"送法下乡""法律镇村行""法治文化基层行""法律赶大集"活动540余场次,为基层干部群众发放各类法律知识读本15万余册,解答群众现场法律咨询2480余人次。

围绕中心有效普法。紧扣高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年要求,扎实开展普法强基助力"三个年"活动。紧扣"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"的疫情防控要求,先后宣传《治安管理处罚法》《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律

法规16部,编发手机普法短信80余万条。市中级人民法院组织开展了百名法官包联百家民营企业的联企送法"双百"活动。市委政法委、市人民检察院、市公安局、市财政局、市乡村振兴局、市农业农村局等单位紧扣扫黑除恶、"一都四区"建设、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等任务要求,大力宣传相关法律法规和政策,维护了稳定,保障了发展。

突出重点普法 全覆盖提升公民法治素养

抓实"关键少数"学法。采取以赛促学、以考促学等形式,先后三次组织全市1288个单位近7万名干部参加了全市"八五"普法知识网络答题和2022年度学法用法考试,参考率、及格率明显增长。

抓紧"绝大多数"学法。在全市中小学校先后开展了"宪法小卫士"、微普法课堂、"美好生活·民法典相伴"主题读书活动和秋季开学"法律进学校"、"12·4"宪法进校园等主题法治宣传活动,460名法治工作者受聘担任全市529所中小学校法治副校长,开展学校法治宣传、讲座、报告会、法治教育课等活动1979场次,开展法律咨询服务6560余次。召开全市青少年法治宣传教育工作现场会,法治示范学校创建工作有序推进,建成青少年法治教育基地14个。

抓严行政执法人员学法。建立行政执法人员学法、用法、考法工作机制,加强市、县区、镇办行政执法人员法治教育,先后两次组织全市8000余名执法证件申领人员进行了执法资格培训考试,为全市6900名行政执法人员颁发了行政执法证件。

抓好其他社会人群学法。狠抓村(社区)"两委"干部、非公有制经济组织、社会组织管理和从业人员、媒体从业人员法治教育,深入开展"法律九进"活动,举办《宪法》《民法典》法治报告会992场次,开展"美好生活·民法典相伴"主题宣传1057场次。编印商洛市"八五"普法《干部法律知识读本》《农村法律知识读本》《图说民法典》《民法典普法宣传册》等普法书籍6万册,编印法治年画、扇子、购物袋、雨伞等法治宣传品3万份,全部发放到基层干部群众手中,举办文艺演出活动,近50万人接受了法治教育。

普治并举普法 多层次深化普法依法治理

基层民主法治示范村(社区)创建迈出新步伐。制定了《商洛市"民主法治示范村(社区)"建设指导标准》和《商洛市"民主法治示范村(社区)"命名及动态管理办法》,2022年新创建市级民主法治示范村(社区)50个。培育省级乡村治理示范镇2个、乡村治理示范村4个。商州区刘湾街道仁和社区、商南县赵川镇店坊河村和镇安县月河镇罗家营村3个村(社区)被司法部、民政部表彰为第九批"全国民主法治示范村(社区)"。

法治示范培育迈进新阶段。印发了《商洛市"法律明白人"培养工程实施方案(试行)》《关于做好农村学法用法示范户培育工作的通知》,探索建立了"四步十二关"工作机制,遴选省级村(社区)"法律明白人"培养工程示范点5个,培养"法律明白人"6850人,开展集中培训318场次、法治宣传1406次,"法律明白人"化解矛盾纠纷2337件。评选表彰省级"法律明白人"45人、市级"法律明白人"110人。培养"法治带头人"2525人、"学法用法示范户"392户。

法治文化和阵地建设迈上新台阶。扎实开展法治文艺作品宣传工作,全市共遴选征集八大类法治文艺作品 116个,新建农村法治文化广场9个以及法治文化路、法治街道39个、农村法律书屋243个。商州区打造了刘湾仁和社区、北宽坪2个法治文化宣传阵地,柞水县建成了下梁《民法典》法治文化广场、打造了锦阳小区等3个法治示范小区。

创新方式普法 立体化营造普法宣传氛围

明确任务宣传。每年制定全市法治建设暨"八 五"普法宣传方案、媒体宣传工作制度和考核制度,部 署开展了"每月一主题"普法宣传活动,明确了普法重 点任务。

拓宽渠道宣传。连续两年召开了近20家中央和省市驻商媒体负责人参加的全市"八五"普法宣传座谈会,深化与商洛日报社、商洛新闻网等媒体合作,合办了《法治在线》《法治广角》等普法栏目,开通了商洛市司法局发布号,使商洛法治宣传在更高层面、更大范围发声。《商洛市以"五联模式"助推"八五"普法深入开展》等多篇普法亮点信息被《陕西司法要情》刊发。

加大网络宣传。建立市、县区、镇办、村(社区)四级普法微信宣传群,依托市政府网站和各级各单位门户网站、"商洛司法"微信公众号、"法治商洛"今日头条号和新浪政务微博,策划开展了各类主题普法有奖答题活动,开设了"每日学法""以案普法"等固定栏目,每天同步在各媒体平台推送习近平法治思想和《宪法》《民法典》等重点普法内容,共发布普法信息2500条次,阅读人数累计达15万余人,实现了"指尖上的微普法"。

经过全市上下的扎实工作,推动我市普法工作实现 了三个转变:一是在方式方法上,实现了从现场普法、主 题讲法、定期考法等传统单一方式向会前学法、以案释 法、领导述法、年度评法、网络普法等多元方式转变;二 是在责任落实上,实现了从司法局"一家普法"向"谁执 法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法"的大普法格局 转变;三是在考核机制上,将普法工作纳入法治建设考 核指标,实现了普法软任务向考核硬指标的转变。下一 步,我们将认真学习贯彻落实党的二十大精神和习近平 法治思想,以"八五"普法中期督查评估工作为契机,持 续在组织领导上再加强、在工作保障上再强化、在重点 内容上再聚焦、在推进措施上再深化、在普治并举上再 发力、在方式方法上再创新、在工作成效上再提升,努力 使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,不断提升全市 公民法治素养和社会治理法治化水平,为"一都四区"建 设和商洛高质量发展营造良好法治环境。

> 策划:赵嘉安 统筹:刘先锋 组稿:曹文宏 摄影:屈再鸣



法治宣传教育工作会议



法治宣传



法律进军营



法律进校园